# 国际贸易与投资要闻

2017年第243期(总第998期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年12月22日

# 目录

欧盟颁布反倾销新规	1
欧盟委员会针对波兰触发史无前例的制裁程序	1
原产于中国的无缝钢管再遭征收反倾销税	2
中国收紧对美国大豆的进口检验标准	3
1-9 月中泰机电产品进出口额 295. 88 亿美元	4
"一带一路"沿线地区并购金额再创新高	5
麦格理等牵头的财团竞购巴西天然气管道资产	6
马新公司为高铁项目发布联合招标声明	7
复星 66 亿港元接盘青岛啤酒 17. 99%股份	8
克车方、深天马等欲 18 亿美元投资日本显示器	R



#### 欧盟颁布反倾销新规

欧盟12月20日出台了反倾销调查新规,并在 一份报告中将中国单列为需要特别关注的国家,并 陈述了认定国家干预导致中国经济存在严重市场 扭曲的理由。在报告中,欧盟执委会认定,中国政 府对诸如土地或资本等资源的配置施加了决定性 影响,对各种生产要素的价格造成了"非常重大的" 影响。报告具有十分重大的意义,因为欧盟已经修 改了处理反倾销调查的方法。在进行了为期两年的 争论后, 欧盟同意, 涉及世界贸易组织(WT0)成员 的倾销案中,确定是否存在倾销的标准参考值是出 口国的国内价格。不过,对于存在"严重市场扭曲" 的案例,将采取不同的做法。这一例外预计将包括 很多中国企业, 其中一部分企业的产品已经被征收 进口税。在这类案例中,欧盟将采用国际基准来计 算产品的公平价格。在颁布新规时, 欧盟执委会只 编制了一份关于中国的报告。不过,执委会表示, 接下来可能针对俄罗斯编写报告。(路透社/12月 21 日)



#### 欧盟委员会针对波兰触发史无前例的制裁程序

欧盟执行机构欧盟委员会12月20日针对波兰 触发了一项从未使用过的制裁程序,牵涉的问题是 波兰进行的一项或导致其与欧盟其他成员国进一 步疏远的司法改革计划。欧盟委员会和由国际宪法 专家组成的威尼斯委员会表示, 波兰司法制度的改 革对该国法治和权力分立制度构成威胁。在欧盟委 员会作出这项决定前,该委员会两年来尝试说服波 兰政府放弃这一司法制度调整的努力均告失败。欧 盟负责法治事务的委员蒂默曼斯称, 如果波兰未来 三个月改变进行立法改革的做法, 欧盟委员会将撤 销触发制裁程序的建议。该程序的第一阶段料于 2018 年初通过。第一阶段程序是除波兰外欧盟 27 个成员国中的 22 个国家将就它们是否认为波兰严 重违反了欧盟的价值观进行投票表决。法国和德国 的领导人在此前举行的一场峰会上暗示,他们将支 持启动这一制裁程序。(《华尔街日报》/12月21 日)



# 原产于中国的无缝钢管再遭征收反倾销税

欧亚经济委员会于12月13日决定,对来自马来西亚的、原产地为中国的冷轧无缝钢管征收19.15%反倾销税。2013年4月,欧亚经济委员会对原产于中国的冷变形无缝钢管征收19.15%的反倾销税。欧亚经济委员会进行的反倾销调查显示,马来西亚不生产冷轧无缝钢管,但2016年,马来西

亚向欧亚经济联盟国家出口 1475.7 吨冷轧无缝钢管,占联盟国家进口此产品总量的 32.7%。欧亚经济委员会因此怀疑原产于中国的冷变形无缝钢管出口至马来西亚,然后转口至欧亚经济联盟国家市场,以逃避缴纳反倾销税。因此,2017年4月,欧亚经济委员会对中国和马来西亚生产的冷轧无缝钢管进行了反倾销调查复审。(驻俄罗斯联邦经商参处/12月 20日)



#### 中国收紧对美国大豆的进口检验标准

美国农业部 (USDA) 12 月 20 日表示,中国将从 2018年1月1日起收紧进口美国大豆中的杂质含量标准,此举可能抑制进口。中国是全球最大的大豆买家。根据美国农业部动植物卫生检验局发言人Will Wepsala,抵达中国港口的美国大豆船货的杂质含量不超过 1%,可以优先;而杂质含量超过 1%的船货则要留待检验。美国 2 号黄大豆的质量检验标准是杂质含量不超过 2%。这是美国出口合同中最常见的品种。由于全球大豆供应创纪录高位,美国谷物处理业者已然面临利润率下降,而中国采用更严格的进口标准将让他们更加头疼。Wepsala表示,中国要求调整检验标准主要是因为担心美国船货

中的杂草种子。中国占全球大豆进口总量的约略三分之二,主要从美国、巴西与阿根廷购买。根据美国农业部,2016年美国向中国出口大豆价值逾140亿美元。(路透社/12月21日)



#### 1-9 月中泰机电产品进出口额 295.88 亿美元

中国机电商会报告称,2017年1-9月中国与泰 国机电产品进出口额 295.88 亿美元,同比(下同) 增长 7.49%。其中对泰国出口 149.80 亿美元, 增长 5.88%, 自泰国进口 146.08 亿美元, 增长 9.20%。 2017年1-9月,我国对泰国出口的重点商品有通信 设备及零件、电工器材、自动数据处理设备及其部 件、零附件、汽车及其关键件、零附件、电子元器 件和家用电器及零件,分别占对泰国总出口比重的 17.9%、11.2%、10.0%、6.4%和6.1%。其中通信设 备及零件(出口 26.88 亿美元)、电工器材(出口 16.78 亿美元)、自动数据处理设备及其部件、零附 件(出口 15.11 亿美元)、电子元器件(出口 9.17 亿 美元) 分别增长 10.06%、12.77%、15.38%、12.94%, 而汽车及其关键件、零附件(出口 9.69 亿美元)分 别下降 2.83%。同期,我国自泰国进口的重点商品有 电子元器件、自动数据处理设备及其部件、零附件、

通信设备及零件、汽车及其关键件、零附件、电工器材和仪器仪表,分别占自泰国总进口比重的26.1%、25.7%、9.6%、6.9%和5.1%。其中电子元器件(进口38.18亿美元)、通信设备及零件(进口14.04亿美元)、汽车及其关键件、零附件(进口10.12亿美元)、电工器材(进口7.46亿美元)分别增长7.28%、23.40%、104.57%、17.73%,而自动数据处理设备及其部件、零附件(进口37.59亿美元)分别下降6.61%。(驻清迈总领馆经商室/12月19日)



# "一带一路"沿线地区并购金额再创新高

汤森路透于12月20日发布的2017年中国并购交易报告(以下所有数据截至2017年12月18日)显示,自2015年创下交易金额历史最高纪录后,中国并购交易在2017年经历了第二次年度下滑。2017年以来,中国并购交易金额达6040亿美元,比2016年同期下降18%。这是自2014年以来中国并购交易总额年度历史最低值(2014年总额为4504亿美元),但依旧略高于过往的历史并购数据。2017年以来,中国企业只有28宗30亿美元以上的交易,而2016年同期有34宗,其中包括中国化工和先正达创纪录的465亿美元交易。尽管2017年以来中

国海外并购交易下降 37%, 但"一带一路"沿线地区并购交易金额创历史新高, 达 461 亿美元,已超过 2016 年全年 305 亿美元的总金额,占 2017 年迄今中国海外并购交易总额的 33.5%。此外,报告还显示,中国入境并购交易下降 5%,达 2013 年以来最低值。2017 年以来,中国国内并购交易总额下降 10%,中国私募股权并购交易下降 17%,创 2013 年以来最低。(中国证券网/12 月 20 日)



#### 麦格理等牵头的财团竞购巴西天然气管道资产

至少三家财团——分别由法国 Engie SA (ENGIE. PA)、澳洲麦格理集团 (MQG. AX)和阿联酋主权财富基金穆巴达拉发展公司牵头,已经向巴西国家石油公司 (Petrobras) 提交方案,拟收购该公司旗下的巴西天然气管道网络 (TAG)。12 月 15 日是第一阶段提交收购方案的最后一天,本次收购涉及巴西国家石油公司 90%的股份。该公司在巴西东北部有4,500公里的管道。巴西国家石油公司 (PETR4. SA)计划在今明两年通过出售资产筹资 210 亿美元,以降低 950 亿美元的负债,出售该资产是其中的一部分。该公司债务水平在大石油公司中最高。出售 TAG 预计是巴西国家石油公司最大的资产剥离计划之

一。20家企业集团有意出价收购。由于交易规模巨大,这些企业联手组成财团参与竞购。预计出价介于 50-70 亿美元。(路透社/12 月 20 日)



# 马新公司为高铁项目发布联合招标声明

马来西亚财政部下属马来西亚高铁公司和 新加坡陆路交通局下属新加坡高铁公司 12 月 20 日发布联合招标声明, 为马新高铁项目寻求负责 轨道资产相关业务的资产公司。资产公司将负责 所有轨道资产的设计、建造、融资、运营和维护, 涵盖轨道作业、电力、信号和通信等方面。此外, 该公司还将负责协调系统的网络容量,以满足运 营和维护需要。这份联合声明说, 投标截止日期 为 2018 年 6 月 29 日,相关方面将从技术解决方 案、商业稳健度、财务可持续性和价格等方面对 所有的投标进行评估。招标通知列出投标方需要 满足的技术能力标准,涉及建设新铁路系统经验、 高铁网络运营过往记录、轨道车辆资产管理和高 铁资产管理等方面。新加坡和马来西亚政府于 2016年 12 月就马新高铁项目签署协议,承诺项 目将于 2026 年年底前实现通车。(新华网/12 月 20日)



#### 复星 66 亿港元接盘青岛啤酒 17. 99%股份

12月20日,复星国际有限公司及其子公司宣 布与朝日集团控股株式会社(简称"朝日集团" 2502: TYO ) 签署协议, 以每股 27.22 港元的价 格收购其持有的青岛啤酒股份有限公司合计 243, 108, 236 股 H 股, 交易总规模约 66 亿港元, 交易之后,复星持有青岛啤酒总发行股份数约 17.99%。据公告,此次交易预计将于2018年第一 季度完成。青岛啤酒是中国最早的啤酒生产企业 之一, 其历史可追溯至1903年由德、英两国商人 投资设立的日耳曼啤酒公司青岛股份有限公司。 如今,青岛啤酒已经在世界最大的啤酒消费市场 --中国市场中,成为持续领先的啤酒企业之一, 並行销至全球 100 多个国家和地区。青岛啤酒在 全国 20 个省、直辖市和自治区拥有 60 余家啤酒 厂, 年产量达 80 亿升。(晨哨网/12 月 20 日)

# \*<u>\*</u>

# 京东方、深天马等欲 18 亿美元投资日本显示器

12 月 20 日,资金短缺的日本显示器公司 (Japan Display Inc)(JDI)正在讨论有关京东 方等三家中国面板厂商对该公司逾 2000 亿日圆 (18 亿美元)的一笔投资。日本显示器希望在 3 月 底之前达成协议,另外两家中资公司为深天马和 深圳市华星光电技术有限公司。(路透社/12月20日)